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腓立比書 1:12-26 查經參考問題
1. 人生不如意十之八九，保羅被冤入監，並且在傳福音的事上又被人毀謗，他怎麼看待這件事(vv. 12-18)? 他最在乎的是甚麼(vv. 12,18)? 這樣的態度對我們面對這波來勢洶洶的疫情有什麼幫助?
保羅最在乎的是如何叫福音興旺。興旺，這裡的意思是如何使得福音可以更多被傳開，如何可以讓福音可以更有效的深入人心。
因為保羅有這樣的態度，所以他雖被冤入監，他也能把握這樣的機會向看守他的獄卒們，就是在v. 135中的御營全軍，以及凡是在他身旁沒有聽過福音的羅馬人等，就是這裡所謂的其餘的人傳福音。
至於他如何入手向他們傳福音呢? v.13b可以看出，「已經顯明是為基督的緣故」，保羅是從自己的遭遇著手，讓人認識這位他高舉的、服事的、並傳揚的基督耶穌。
我們是否也能夠讓我們的遭遇成為我們傳福音的渠道? 讓人從我們的遭遇並主耶穌在其中的位置認識福音?
在這波疫情當中，我們與主的關係，我們從主得著的幫助與安慰等，都是我們可以向人傳講福音的最好例證與見證。

2. 保羅面對冤屈或迫害的態度，「這有何妨呢」(v. 18)，這樣豁達的態度的基礎是甚麼(vv.18-19)? 這樣的豁達對於我們看待我們的人生各樣遭遇，以及從主得著喜樂，有什麼幫助? 在這疫情造成我們許多生活、工作甚至聚會上的不便時，這樣的態度是否給我們一些提醒?
保羅「這有何妨呢」的豁達在於他最在乎的不是他自己的被毀謗或陷害，他最在乎的是，無論怎樣，基督都要能夠被更多的傳開來(v. 18下)。所以，這有何妨呢? 是對自己的遭遇說的，是輕看自己的遭遇，更多看重福音的是否可以因此被傳開。假如我們可以如同保羅一般用這樣的態度去檢視生活當中所遭遇的各樣事，相信許多我們原本在乎的事，特別事別人對我們的誤解、毀謗、中傷等，我們就可以不以為意了。
另外一個保羅可以如此豁達的原因在於，他有一群代禱夥伴，一群同心同行的同伴，就是腓立比教會的弟兄姊妹們(v. 19，這是藉著你們的祈禱…，終必叫我得救。)。我們都需要這樣的屬靈同伴，幫助我們看清楚所遭遇的事情，並且幫助我們在各樣不利我們的環境當中，可以因著信靠主而有豁達的態度。
雖然疫情造成生活或工作的許多的不便，但是我們不要急著抱怨，而要思想如何在這樣的景況當中把基督的福音傳開來? 
我們在這景況當中傳福音的方式，也許是我們在工作的場域中，對那些因疫情而擔心受怕的同事的適切安慰；或是對那些因疫情造成許多不便而不斷埋怨的朋友的適時地傾聽；或是在家中與配偶或家人分享自己從主並祂的話語當中領受到的平安的秘訣與助力等，這些都是把我們自己帶離這疫情造成不便的困擾而能夠進入到「這有何妨呢」的豁達當中最有效的做法。而這也都是最好的把基督的福音傳開來的方式。不需要說教，你的傾聽、安慰、與分享見證就是最好的傳福音的方式。

3. 保羅的生死觀或人生觀:「無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大」(v. 20)，「因我活著就是基督，我死了就有益處」(v. 21)是保羅得喜樂並超越環境的秘訣，如何把這樣的人生觀用在目前的環境當中?
保羅的人生觀是以基督為中心(主)的人生觀。凡事考量的就是不論是生是死，如何能夠讓基督在我身上照常被尊為大? 
保羅之所以不怕死在於他知道，他活著就是為著讓基督在他身上更多被看到，並且幫助更多人認識基督(vv. 21-22)；而他更深信他如果因此而死了，就能與主同在，那是好的無比的(v. 23)。生，因著傳主的福音而經歷主的同在(太28:19-20)；死，就能夠與永遠的主同在。所以不論是生或是死，都是好的無比的。
保羅知道主耶穌讓他活著有一個更大目的，就是讓他在傳福音與建造門徒上有果效，讓眾人在信心上有長進，有喜樂。所以，他會積極而喜樂的活著，不會計較自己的得失或環境的不利自己，因他有一個清楚而有意義的目標驅使他往前，所以他能夠超越環境與生死而有豁達的態度面對一切。
我們同樣可以有這樣的人生觀，並且讓這樣超越環境與生死的人生觀來提升我們的高度，讓我們不會只看眼前的困境，而能夠在信心上更多忍耐、等候與信靠；並且在信心上更多遵照主吩咐去傳福音，並且幫助人更認識主，經歷主同在的平安與喜樂。

4. 在今天這段經文的學習當中，我們是否學到教會弟兄姊妹彼此相處之道? 如何讓我們彼此成為「同蒙天召，同奔天路」的同路人?
· 成為彼此代禱的夥伴，互相支持，彼此扶持；
· 真誠的分享與主的關係，從主的領受，活出真實的被主正在改變的自己，讓真實的見證，激發彼此，同奔天路。保羅與腓立比教會的弟兄姊妹們在這裡所分享的就是他在主裡真實的經歷與見證，而非刻意的炫耀或教條式的教導’。真實的見證雖有軟弱或失敗，卻可以成為彼此更親密與互相激勵的基礎。
· 相信我們在一起是神的心意，也是彼此的祝福，就要能夠在分享對主的認識當中，使得彼此可以在所信的道上又長進又喜樂(v. 25)。
