[bookmark: _Hlk95764697][bookmark: _Hlk20131253]啟示錄2:1-11 	“耶穌給七教會的信(一)”	(啟 #2)

聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。 (啟2:7)
[bookmark: _Hlk20841643]複習：啟示錄第一章 “復活主的啟示和‘人子’的異象”
基本真理：耶穌的威嚴與榮耀難以言喻，大大堅固即將面對必要快成之事的聖徒。
屬靈原則：
· 上帝賜福給那些相信並信靠祂話語而活的人。
· 耶穌把祂的子民從罪裡拯救出來，又賜給他們盼望，祂是教會的掌權者。
· 耶穌是那永恆威榮得勝的君王，審判者，祂與創造宇宙萬有的父神原為一。
分享題：從啟示錄第一章耶穌基督啟示祂自己的話，如何幫助預備你面對未來? 

本週討論題目預備 – 啟示錄2:1-11 “耶穌給七教會的信 (一)”       
[bookmark: _Hlk95748608]第一天：啟示錄2:1-7 – 全知的主對以弗所教會的肯定
· 主把以弗所教會排在第一個順序，可能是因為以弗所教會在當時亞細亞眾教會的領導地位；它也是進出小亞細亞的主要口岸。
關於『教會的使者』
「你要寫信給以弗所教會的使者說：『那右手拿著七星、在七個金燈臺中間行走的說：(v.1)
以弗所教會的使者是指誰?  By extension, CGC的使者會是誰? 
[bookmark: _Hlk95422684]先參考前文：『20論到你所看見在我右手中的七星，和七個金燈臺的奧秘，那七星就是七個教會的使者，七燈臺就是七個教會。』
聖經中『奧秘』一詞是指先前隱藏(掩蓋)，如今顯明的真理。把暫時掩蓋的真理顯明出來就是『啟示』。所以『奧秘』(mystery)和『啟示』(revelation)是密切相關的，可以說是一體的兩面。
既然七個教會不是象徵性的集合名詞(代表普世教會)，而是針對小亞細亞七個地區的教會，七個使者就不會是集合名詞，象徵一群使者，或是『某個完全的使者。』
大致上有五種解釋 – 簡單分為兩類：A. 天使； B. 人
1) 天使/守護天使：
詩篇34:7耶和華的使者，在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。
詩篇91:11因祂要為你吩咐祂的使者，在你行的一切道路上保護你。
馬太福音18:10你們要小心，不可輕看這小子裡的一個，我告訴你們，他們的使者在天上，常見我天父的面。
2) 擬人化的教會(教會的靈意) – 與上下文不合。
3) 警告當時猶太人與某些基督徒對天使的崇拜 – 與上下文不合。
4) 帶信的人/傳遞信息的人
5) 教會的領袖/長老或負責人 – 在舊約中，『星』往往代表權柄或掌權者；
指施洗約翰：太11:10經上記著說：『我要差遺我的使者在你前面，豫備道路。』所說的就是這個人。
指主的門徒：路9:51耶穌被接上升的日子將到，他就定意向耶路撒冷去，路9:52便打發使者在他前頭走，他們到了撒瑪利亞的一個村莊，要為他豫備。
指受差派的人/探子：雅2:25妓女喇合接待使者，又放他們從別的路上出去，不也是一樣因行為稱義麼。
問題是，『使者 angels』一詞在整卷的啟示錄中，都是指天使/天上的使者。

There is no easy solution to the interpretation of “angels” here.  But I am inclined to believe that the angels refer to the heavenly beings who watches over local churches.   
The reason these letter were written to the angels is that they are to warn the respective church  of the ongoing issues within those churches.

1. [bookmark: _Hlk95743938]主給七教會的每封信皆按相似的規律格式來陳述；請用給以弗所教會的信為例，將經文的章節填入下列信的陳述規格中：
1) 主的自稱：那右手拿著七星、在七個金燈臺中間行走的。 
2) 主的肯定或稱許：2 我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。 3 你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦…6 然而，你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。 
3) 主的責備：你把起初的愛心離棄了 
4) 主的命令或勸勉：應當回想你是從哪裡墜落的，並要悔改，行起初所行的事。 
5) 主的警告你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去。  
6) 主對得勝者的應許和結語：得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。

2. 根據2:1-2節主向以弗所教會的自我介紹，你學習到什麼? 你對主有何認識?
1 「你要寫信給以弗所教會的使者說：『那右手拿著七星、在七個金燈臺中間行走的說… 
『萬軍之耶和華如此說』是舊約先知發預言的標準格式。約翰再次也是以相同的公式來宣告傳與各教會的信息。只不過對每個教會發信息時，所描述的主耶穌都是著重於不同的重點。所以這七封信也是相當於先知對七個教會的信息 – 七封簡短的先知書。
主耶穌這裡的自稱是緊接著前面1:20， 『論到你所看見在我右手中的七星，和七個金燈臺的奧秘，那七星就是七個教會的使者，七燈臺就是七個教會。』就是要以弗所教會知道祂一直在他們中間，對他們的所作所為瞭如指掌。所以接著就說，『我知道…』

3. 根據這信的描述，耶穌基督“知道”以弗所教會些什麼? 請列舉。
2 我知道你的『行為』、『勞碌』、『忍耐』，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。
· 比較保羅稱讚帖撒羅尼迦教會的話：『(我)在神我們的父面前，不住的記念你們因信心所作的工夫(行為)，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。』(帖前1:3) 愛心的彰顯一定會帶出勞苦；然而勞苦的背後卻不一定帶著愛心。
· 你也曾試驗那『自稱為使徒卻不是使徒的』：
『狹義的使徒』是指主耶穌所親自選召，授權，與差派的十二個使徒。(太10:1耶穌叫了十二個門徒來，給他們權柄，能趕逐污鬼，並醫治各樣的病症。2這十二使徒的名，頭一個叫西門，又稱彼得…)。
『廣義的使徒』是指受『教會差派出去的門徒』，如巴拿巴，西拉，等等。(徒14:14巴拿巴，保羅，二使徒聽見，就撕開衣裳，跳進眾人中間，喊著說…)
由於主所選召的十二個使徒是確定的，無人可以假冒。所以這裡顯然是指『廣義的使徒』。
這裡也顯明以弗所教會的屬靈敏感度 – 具備高度明辨真理與謬誤，及分辨諸靈的能力；反映出保羅，約翰，提摩太等人在這裡辛苦耕耘建造所結出來的果子。應該是一個屬靈智慧上十分老練的教會。不是一個懵懵懂懂的教會。當然，這樣的教會也更會吸引一些『想要成名的工人。』
歷世歷代，人若想要出名就要去紐約，上北京，上耶路撒冷。再加上當地的宗教環境所帶來的複雜性和威脅，更是對教會的治理帶來極大的挑戰。所以治理以弗所教會本身就不是一件容易的事；我們也可以想像以弗所教會的長老，執事，同工和聖徒們的『行為/工作』，『忍耐』，和『勞苦』。再一次，主耶穌在這裡明明的指出來『不可少的只有一件。』6+①

4. 根據2-3節，以弗所教會的“忍耐”和“勞苦”有何實際的例子?  [以弗所教會的“忍耐”和“勞苦”，在今天的教會中是否也可以看到哪些實際的例子?]
說實在的，我們今天好像既沒什麼特別需要忍耐，也談不上有什麼真正勞苦的。只是保持當有的行為而已！

· 第二天：啟示錄2:1-7 – 掌權的主對以弗所教會的警戒
1. [bookmark: _Hlk22632289]
2. 
3. 
4. 
5. 主責備以弗所教會“把起初的愛心離棄了”是什麼意思? 根據第5節主的勸戒，教會尋回“起初的愛心”有哪幾個步驟?       
『起初的愛心』：th.n avga,phn sou th.n prw,thn (proto-type) 第一個，最早的，最優先的。 
三個帶著命令的動詞：5 所以，應當『回想』(記起來/remember – mark it down in your mind)你是從哪裡墜落的，並要『悔改』(轉過來/turn around)，『行』(動起來do/act on)起初所行的事。
6. 主對以弗所教會有何警告? “把燈臺從原處挪去”這句話當如何理解? 你認為為何主會如此嚴厲? 
『耶穌又對他們說：人拿燈來，豈是要放在斗底下，床底下，不放在燈臺上麼。』 馬可福音 4:21。教會是燈檯，就是耶穌基督的見證人 – 讓人可以看見耶穌基督是道路，是真理，是生命。因此這裡相當於是對以弗所教會說，『若是你們不悔改，就不再是我的見證人了!』
這對我們服事的心態是極大的提醒。主耶穌要求我們服事的心態是符合上帝律法的核心價值：
『耶穌回答說：第一要緊的，就是說：以色列阿，你要聽，主我們神，是獨一的主。你要盡心，盡性，盡意，盡力，愛主你的神。其次，就是說：要愛人如己。再沒有比這兩條誡命更大的了。』馬可福音12:29-31 
警醒：儘管以弗所教會有那麼多值得稱讚與肯定的優點，若是失去了起初的愛心，就不被主耶穌認定為祂的見證人了：『因為有的，還要給他，沒有的，連他所有的也要奪去。』馬可福音 4:25

7. “尼哥拉一黨人的行為” 很可能是什麼樣的行為?（參：啟2:14-15）在今日教會中如何防範類似“尼哥拉一黨人”的行為或教訓?
巴蘭之所以得罪上帝，就是『見利忘義 – 為財物上的好處而不去行耶和華的道。雖然曾經因懼怕上主耶和華而不敢咒詛以色列人，卻仍然出主意使以色列人與米甸人行姦淫，並隨從他們去拜偶像』從以弗所教會的背景(因著信仰所帶來經濟上的打擊)來看，非常可能是倡議教會可以接受異教徒做法，基督徒可以參與異教之宗教活動。

8. 主對以弗所教會的得勝者有何應許? 這應許對你有何意義或衝擊? (參閱：創3:22-24) 請分享。
『7 聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。』
創世記 3:22  耶和華神說、那人已經與我們相似、能知道善惡．現在恐怕他伸手又摘生命樹的果子喫、就永遠活著。23耶和華神便打發他出伊甸園去、耕種他所自出之土。24於是把他趕出去了．又在伊甸園的東邊安設基路伯、和四面轉動發火焰的劍、要把守生命樹的道路。
箴言 11:30	義人所結的果子，就是生命樹，有智慧的必能得人。

總結來說，從以弗所教會的特質：非常看重真理的根據(檢驗使徒身份)；並且願意為堅持真理付上代價(『你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人…3 你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦…就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。』) 非常可能這也成為以弗所教會的盲點 – 『嚴守公義而忽略恩慈。』所有的教會與基督徒總是在『聖潔公義』與『愛心憐憫』之間掙扎做出最合宜的選擇。這也就是為什麼彌迦書6:8，『世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢? 只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。』當一個教會在堅持真理的同時，若沒有愛心來調和與監督；那這個教會就已經失去她最有力的見證：『你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。』(約翰福音 13:35)。
因此主耶穌指出以弗所教會在熱心之餘所產生的偏差，並且很嚴肅地說明這件錯誤的嚴重性 – 教會要失去他們做耶穌基督見證人的身份；也就失去了他們存在的主要意義 – 『作我的見證。』
所以『應當回想(remember)你是從哪裡墜落的，並要悔改(turn around)，行(do/act on)起初所行的事。』


· [bookmark: _Hlk95755906]第三天：啟示錄2:8-11 – 復活的主對士每拿教會的激勵
9. [bookmark: _Hlk69834674][bookmark: _Hlk95755771][bookmark: _Hlk95755869]主如何向士每拿教會形容祂自己? 這對受苦的士每拿教會有何激勵?
『那首先的、末後的、死過又活的』表示祂是在歷史中掌權的。
10. 耶穌基督說祂對士每拿教會“知道”些什麼?
『9 我知道你的患難、你的貧窮，你卻是富足的；也知道那自稱是猶太人所說的毀謗話，其實他們不是猶太人，乃是撒旦一會的人。』
11. 第9節，主對士每拿教會說“你的貧窮”“你卻是富足的”是什麼意思 – 他們在哪方面貧窮，在哪方面富足? (參：太6:19-20) 
太 6:19	不要為自己積儹財寶在地上、地上有蟲子咬、能鏽壞、也有賊挖窟窿來偷．20只要積儹財寶在天上、天上沒有蟲子咬、不能鏽壞、也沒有賊挖窟窿來偷。
然而主在這裡所說的貧窮與富足卻都是今天在地上實際的情況。否則語氣就不相稱了。換句話說，天上的財寶不是在以後(新天新地裡)才能實現的。而是在今生就已經應驗：
林後6:10	似乎憂愁，卻是常常快樂的，似乎貧窮，卻是叫許多人富足的，似乎一無所有，卻是樣樣都有的。
雅2:5	我親愛的弟兄們請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那些愛他之人的國麼。

· 第四天：啟示錄2:8-11 – 永恆的主對士每拿教會永生的應許
12. 耶穌啟示士每拿教會，將會為主受到什麼逼迫和苦難? 
『10 你將要受的苦你不用怕。魔鬼要把你們中間幾個人下在監裡，叫你們被試煉，你們必受患難十日。』
13. 耶穌基督對被逼迫，受苦的教會如士每拿教會，有什麼吩咐? 
『你將要受的苦你不用怕…10 …你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕。』
主耶穌對士每拿教會的勸勉有一個明顯的對比格式 (v.9) ：『雲上有太陽』
我知道
你的患難、你的貧窮	你卻是富足的；
(也知道)
那自稱是猶太人(所說的毀謗話)	其實他們不是猶太人，乃是撒旦一會的人。

14. 主對士每拿教會的得勝者有何應許? 你會如何闡釋“生命的冠冕”和“第二次死的害”?  請敘述您的理由。（參：雅1:12；彼前5:4；啟20:6, 14）
『我就賜給你那生命的冠冕…11 聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，必不受第二次死的害。』
雅1:12	忍受試探的人是有福的．因為他經過試驗以後、必得生命的冠冕、這是主應許給那些愛他之人的。
彼前5:4	到了牧長顯現的時候、你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕。
啟20:6	在頭一次復活有分的、有福了、聖潔了．第二次的死在他們身上沒有權柄．他們必作　神和基督的祭司、並要與基督一同作王一千年。	
啟20:14	死亡和陰間也被扔在火湖裏．這火湖就是第二次的死。	

· 第五天：啟示錄2:1-11 – 耶穌給七教會的信(一)
15. [bookmark: _Hlk20230587]有句話在主的七封信中都重複被記載，是哪句話？主耶穌要眾教會都當聽誰的話? 你認為主耶穌重複說這句話的心意為何?
『聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！』
新約背景：『有耳可聽的，就應當聽。』(馬太福音 13:9；馬可福音4:23；路加福音8:8)
舊約背景：『他說：你去告訴這百姓說：你們聽是要聽見，卻不明白，看是要看見，卻不曉得。要使這百姓心蒙脂油，耳朵發沉，眼睛昏迷，恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，便得醫治。』以賽亞書 6:9-10

16. 你是否聽到聖靈藉著本週經文2:1-11 (主耶穌向以弗所和士每拿教會所說的話)，對你說話? 請分享。

[bookmark: _Hlk29330141]經文 – 啟示錄2:1-11 	“耶穌給七教會的信(一)”      	(啟#2)
1 「你要寫信給以弗所教會的使者說：『那右手拿著七星、在七個金燈臺中間行走的說： 2 我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。 3 你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。4 『然而，有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。 5 所以，應當回想你是從哪裡墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去。 6 然而，你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。 7 聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。』
[bookmark: _Hlk95755195]8 「你要寫信給士每拿教會的使者說：『那首先的、末後的、死過又活的說： 9 我知道你的患難、你的貧窮，你卻是富足的；也知道那自稱是猶太人所說的毀謗話，其實他們不是猶太人，乃是撒旦一會的人。
10 『你將要受的苦你不用怕。魔鬼要把你們中間幾個人下在監裡，叫你們被試煉，你們必受患難十日。你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕。 11 聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，必不受第二次死的害。』

參考經文：
啟2:14 	然而有幾件事我要責備你、因為在你那裏、有人服從了巴蘭的教訓．這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前、叫他們喫祭偶像之物、行姦淫的事。15你那裏也有人照樣服從了尼哥拉一黨人的教訓。
創3:22 	耶和華神說、那人已經與我們相似、能知道善惡．現在恐怕他伸手又摘生命樹的果子喫、就永遠活着．23耶和華神便打發他出伊甸園去、耕種他所自出之土。24於是把他趕出去了．又在伊甸園的東邊安設基路伯、和四面轉動發火焰的劍、要把守生命樹的道路。
