[bookmark: _Hlk102991161][bookmark: _Hlk102401464][bookmark: _Hlk103616023][bookmark: _Hlk20131253]啟示錄7:1-17	“插曲一: 聖徒受印蒙保守”			 (啟#13)
「他們不再飢、不再渴，日頭和炎熱也必不傷害他們， 因為寶座中的羔羊必牧養他們，領他們到生命水的泉源；神也必擦去他們一切的眼淚。」(啟7:16-17)
[bookmark: _Hlk20841643]複習: 啟示錄16:12-21	“末日大爭戰和上帝大怒的審判”
基本真理：末日的審判極其可怕，並且會驟然臨到，信徒要隨時警醒禱告等候主。
屬靈原則：
· 分辨真理時，不是看一個人的能力大小，而是看他所做的是否合乎真道。(才不會上鬼魔的當)
· 等候主再臨必須隨時警醒，明辨真偽，披戴基督，追求聖潔生活。
· 末世災難來臨的時候，主必保守。因著信，我們要剛強壯膽，靠主站立得穩。
分享題：藉著本週啟示錄的研經，你對上帝大怒的審判有何新的認識? 
 
本週討論題目預備 – 啟示錄7:1-17	“插曲一：聖徒受印蒙保守”
前文：6:9揭開第五印的時候，我看見在祭壇底下，有為神的道，並為作見證，被殺之人的靈魂。10大聲喊著說：聖潔真實的主阿，你不審判住在地上的人給我們伸流血的冤，要等到幾時呢。11於是有白衣賜給他們各人，又有話對他們說：還要安息片時，等著一同作僕人的，和他們的弟兄，也像他們被殺，滿足了數目。
12揭開第六印的時候，我又看見地大震動，日頭變黑像毛布，滿月變紅像血。13天上的星晨墜落於地，如同無花果樹被大風搖動，落下未熟的果子一樣。14天就挪移，好像書卷被捲起來，山嶺海島都被挪移離開本位。15地上的君王，臣宰，將軍，富戶，壯士，和一切為奴的，自主的，都藏在山洞，和巖石穴裡。16向山和巖石說：倒在我們身上罷，把我們藏起來，躲避坐寶座者的面目，和羔羊的忿怒。17因為他們忿怒的大日到了，誰能站得住呢。

· 第一天：啟示錄7:1-3 – 永生神的印
1此後，我看見四位天使站在地的四角，執掌地上四方的風，叫風不吹在地上、海上和樹上。 2 我又看見另有一位天使，從日出之地上來，拿著永生神的印。他就向那得著權柄能傷害地和海的四位天使大聲喊著說： 3 「地與海並樹木你們不可傷害，等我們印了我們神眾僕人的額。」
1. 根據第1-3節，約翰所描述的異象：
a. 四角，四方代表什麼? 	==》代表全地
以賽亞書 11:12他必向列國豎立大旗，招回以色列被趕散的人，又從地的四方聚集分散的猶大人。
以西結書 7:2人子阿，主耶和華對以色列地如此說：結局到了，結局到了地的四境。
撒迦利亞書 6:1我又舉目觀看，見有四輛車從兩山中間出來，那山是銅山。2第一輛車套著紅馬，第二輛車套著黑馬。3第三輛車套著白馬，第四輛車套著有斑點的壯馬。4我就問與我說話的天使說：主阿，這是甚麼意思。5天使回答我說：這是天的四風，是從普天下的主面前出來的。
b. “風”象徵什麼? (參：耶49:36) 
耶利米書 49:36我要使四風從天的四方颳來、臨到以攔人、將他們分散四方．這被趕散的人、沒有一國不到的。37耶和華說、我必使以攔人在仇敵和尋索其命的人面前驚惶．我也必使災禍、就是我的烈怒、臨到他們．又必使刀劍追殺他們、直到將他們滅盡。
c. 那四位天使有什麼權柄?  ==》『那得著權柄能傷害地和海的四位天使(使者)』
d. 上帝叫風不吹在地上、海上和樹上，可能有何用意? 顯明上帝的什麼屬性? 

2. “另有一位天使”從何而來? 祂要做什麼? 祂可能是誰? (參：啟八3；十1) 
[bookmark: _Hlk103026867]啟8:3另有一位天使拿著金香爐、來站在祭壇旁邊．有許多香賜給他、要和眾聖徒的祈禱一同獻在寶座前的金壇上。
啟10:1我又看見另有一位大力的天使、從天降下、披著雲彩、頭上有虹．臉面像日頭、兩腳像火柱．
a. 什麼人的額上有受印?  ==》『神的眾僕人』(v.3)
b. “印上神的印”代表什麼? (參：結9:3-6；弗1:13) 	==》	如同逾越節是塗了血的門框。
結9:4耶和華對他說、你去走遍耶路撒冷全城、那些因城中所行可憎之事歎息哀哭的人、畫記號在額上。5我耳中聽見他對其餘的人說、要跟隨他走遍全城、以行擊殺…6…只是凡有記號的人不要挨近他．於是他們從殿前的長老殺起。
3. 你有什麼確據，肯定上帝已賜你得救的印記，揀選你來歸屬祂?
弗1:13你們既聽見真理的道、就是那叫你們得救的福音、也信了基督、既然信他、就受了所應許的聖靈為印記．14這聖靈、是我們得基業的憑據、直等到神之民被贖、使他的榮耀得著稱讚。

· 第二天：啟示錄7:4-8 – 十四萬四千受印的人
4 我聽見以色列人各支派中受印的數目有十四萬四千： 5 猶大支派中受印的有一萬二千，魯本支派中有一萬二千，迦得支派中有一萬二千， 6 亞設支派中有一萬二千，拿弗他利支派中有一萬二千，瑪拿西支派中有一萬二千， 7 西緬支派中有一萬二千，利未支派中有一萬二千，以薩迦支派中有一萬二千， 8 西布倫支派中有一萬二千，約瑟支派中有一萬二千，便雅憫支派中受印的有一萬二千。
1. [bookmark: _Hlk22632289]
2. 
3. 
4. 
4. [bookmark: _Hlk102472489]十四萬四千受印的以色列人是指誰? 
a. 字面性解釋(未來派)：(參：羅11:25-26)
羅11:25弟兄們、我不願意你們不知道這奧秘、就是以色列人有幾分是硬心的、等到外邦人的數目添滿了．26於是以色列全家都要得救…
b. 象徵性解釋(綜合派)：(參：羅2:28-29；加3:7）
羅2:28 因為外面作猶太人的，不是真猶太人；外面肉身的割禮，也不是真割禮。29 惟有裡面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裡的，在乎靈，不在乎儀文。這人的稱讚不是從人來的，乃是從神來的。
加3:7 所以，你們要知道：那以信為本的人，就是亞伯拉罕的子孫。	
賽49:6現在他說：你作我的僕人，使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回，尚為小事，我還要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地極…51:4我的百姓阿，要向我留心，我的國民哪，要向我側耳，因為訓誨必從我而出，我必堅定我的公理為萬民之光…55:5你素不認識的國民，你也必召來，素不認識你的國民，也必向你奔跑，都因耶和華你的神以色列的聖者，因為他已經榮耀你。
比較啟示錄5:9-10，『他們唱新歌，說：你配拿書卷，配揭開七印，因為你曾被殺，用自己的血從各族各方，各民各國中買了人來，叫他們歸於神，又叫他們成為國民，作祭司，歸於神，在地上執掌王權。』

5. 這十二支派的名單，首先提到哪個支派? 據你所知，有誰是來自那個支派?
==》猶大支派；大衛王；主耶穌
6. 根據5-8節中十二支派的名單，少了哪個支派? 為何那支派沒有在此名單中? 請分享你的理由。(參：士18:30-31；後面十二支派參考資料)
士18:30但人就為自己設立那雕刻的像．摩西的孫子、革舜的兒子約拿單、和他的子孫作但支派的祭司、直到那地遭擄掠的日子。31神的殿在示羅多少日子、但人為自己設立米迦所雕刻的像、也在但多少日子。

· 第三天：啟示錄7:9-12 –  天上的敬拜
9 此後我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝， 10 大聲喊著說：「願救恩歸於坐在寶座上我們的神，也歸於羔羊！」 11 眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前面伏於地，敬拜神， 12 說：「阿們！頌讚、榮耀、智慧、感謝、尊貴、權柄、大力都歸於我們的神，直到永永遠遠！阿們。」
7. 第9節約翰“見有許多的人”：
a. 他們“穿白衣”、“手拿棕樹枝”有何預表? (參：啟3:4-5；約12:13)
[bookmark: _Hlk103774592]啟3:4然而在撒狄你還有幾名是未曾污穢自己衣服的．他們要穿白衣與我同行．因為他們是配得過的。5凡得勝的、必這樣穿白衣．我也必不從生命冊上塗抹他的名．且要在我父面前、和我父眾使者面前、認他的名。
約12:13就拿著棕樹枝、出去迎接他、喊著說、和散那、奉主名來的以色列王、是應當稱頌的。
b. 你認為這些人和那十四萬四千受印的人是同一群還是不同的人? 請解釋。

8. 七章9-12節和五章9-14節的敬拜有哪些相似或不同的地方? (啟5:9他們唱新歌、說、你配拿書卷、配揭開七印．因為你曾被殺、用自己的血從各族各方、各民各國中買了人來、叫他們歸於神、10又叫他們成為國民、作祭司、歸於神．在地上執掌王權。11我又看見、且聽見、寶座與活物並長老的周圍、有許多天使的聲音．他們的數目有千千萬萬．12大聲說、曾被殺的羔羊、是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。13我又聽見、在天上、地上、地底下、滄海裡、和天地間一切所有被造之物、都說、但願頌讚、尊貴、榮耀、權勢、都歸給坐寶座的和羔羊、直到永永遠遠。14四活物就說、阿們。眾長老也俯伏敬拜。)
a. 敬拜的對象 (五13，七10)  – 5:13我又聽見，在天上，地上，地底下，滄海裡，和天地間一切所有被造之物，都說：但願頌讚，尊貴，榮耀，權勢，都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠…7:10大聲喊著說：願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊。
b. 敬拜的內容 (五12，七12)  – 5:12大聲說：曾被殺的羔羊，是配得權柄，豐富，智慧，能力，尊貴，榮耀，頌讚的…7:12說：阿們，頌讚，榮耀，智慧，感謝，尊貴，權柄，大力，都歸與我們的神，直到永永遠遠。阿們。
c. 敬拜者 – 5:8祂既拿了書卷，四活物和二十四位長老，就俯伏在羔羊面前，各拿著琴，和盛滿了香的金爐，這香就是眾聖徒的祈禱。9他們唱新歌…11我又看見，且聽見，寶座與活物並長老的周圍，有許多天使的聲音…13我又聽見，在天上，地上，地底下，滄海裡，和天地間一切所有被造之物，都說：但願頌讚，尊貴，榮耀，權勢，都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠。
d. 兩段經文所描述的信徒是從何來 (五9，七9) -
5:9他們唱新歌，說：你配拿書卷，配揭開七印，因為你曾被殺，用自己的血從各族各方，各民各國中買了人來，叫他們歸於神…7:9此後，我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國各族各民各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝。

· 第四天：啟示錄7:13-17 – 從大患難中出來的聖徒
9. 約翰與長老的對話中說：
a. “這些人是從大患難中出來的”，大患難是指什麼?

b. “曾用羔羊的血、把衣裳洗白淨”，這話又是什麼意思? (創49:9-11；約一1:7)

10. 根據15-17節，上帝對聖徒們有何應許？“要用帳幕覆庇他們”應如何解釋?

a. 從經文中聖徒們與上帝互動的描述，這對你親近事奉上帝的方式有何影響?

11. 就本章17節中所提到好幾個約翰福音中的形象。主耶穌用這些形象教導我們什麼屬靈的功課：
a. 羔羊(約1:29)：
b. 牧人(約10:10-16)：
c. 生命水/活水(約4:13-14；7:38)：

· 第五天：啟示錄7:1-17“聖徒受印蒙保守”
12. [bookmark: _Hlk20230587]第9-17節中所描述的一大群人，和今日教會有何相似和不同之處?
13. 在你認識的人當中，誰可能還不是本章所描述的這群人中的一員，你認為上帝會希望你怎麼做?
14. 本章插在第六印和第七印之間，是否有什麼特別意義? 請分享您的看法。

[bookmark: _Hlk29330141]經文–啟示錄7:1-17 	“插曲一: 聖徒受印蒙保守” 			 (啟 #13)
1此後，我看見四位天使站在地的四角，執掌地上四方的風，叫風不吹在地上、海上和樹上。 2 我又看見另有一位天使，從日出之地上來，拿著永生神的印。他就向那得著權柄能傷害地和海的四位天使大聲喊著說： 3 「地與海並樹木你們不可傷害，等我們印了我們神眾僕人的額。」 
4 我聽見以色列人各支派中受印的數目有十四萬四千： 5 猶大支派中受印的有一萬二千，流便支派中有一萬二千，迦得支派中有一萬二千， 6 亞設支派中有一萬二千，拿弗他利支派中有一萬二千，瑪拿西支派中有一萬二千， 7 西緬支派中有一萬二千，利未支派中有一萬二千，以薩迦支派中有一萬二千， 8 西布倫支派中有一萬二千，約瑟支派中有一萬二千，便雅憫支派中受印的有一萬二千。 
9 此後我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝， 10 大聲喊著說：「願救恩歸於坐在寶座上我們的神，也歸於羔羊！」 11 眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前面伏於地，敬拜神， 12 說：「阿們！頌讚、榮耀、智慧、感謝、尊貴、權柄、大力都歸於我們的神，直到永永遠遠！阿們。」
13 長老中有一位問我說：「這些穿白衣的是誰？是從哪裡來的？」 14 我對他說：「我主，你知道。」他向我說：「這些人是從大患難中出來的，曾用羔羊的血把衣裳洗白淨了。 15 所以，他們在神寶座前，晝夜在他殿中侍奉他；坐寶座的要用帳幕覆庇他們。 16 他們不再飢、不再渴，日頭和炎熱也必不傷害他們， 17 因為寶座中的羔羊必牧養他們，領他們到生命水的泉源；神也必擦去他們一切的眼淚。」。

參考經文：
創 49:9 猶大是個小獅子；我兒啊，你抓了食便上去。你屈下身去，臥如公獅，蹲如母獅，誰敢惹你? 10圭必不離猶大，杖必不離他兩腳之間，直等細羅(就是賜平安者)來到，萬民都必歸順。11猶大把小驢拴在葡萄樹上，把驢駒拴在美好的葡萄樹上。他在葡萄酒中洗了衣服，在葡萄汁中洗了袍褂。	
約一1:7我們若在光明中行、如同神在光明中、就彼此相交、他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。	
約1:29次日、約翰看見耶穌來到他那裡、就說、看哪、神的羔羊、除去〔或作背負〕世人罪孽的。
約10:10盜賊來、無非要偷竊、殺害、毀壞．我來了、是要叫羊得生命、並且得的更豐盛。11我是好牧人、好牧人為羊捨命。14我是好牧人．我認識我的羊、我的羊也認識我。15正如父認識我、我也認識父一樣．並且我為羊捨命。16我另外有羊、不是這圈裡的．我必須領他們來、他們也要聽我的聲音．並且要合成一群、歸一個牧人了。
約4:13耶穌回答說、凡喝這水的、還要再渴．14人若喝我所賜的水就永遠不渴．我所賜的水、要在他裡頭成為泉源、直湧到永生。
約7:38信我的人、就如經上所說、從他腹中要流出活水的江河來。

參考資料：(啟示錄七章5~8節所列以色列十二支派名字)
列出聖經中、各處所說的十二支派名單，來作一比較；
一、按著雅各所生十二兒子的次序如下（創二十九，三十及卅五章）：
①利亞所生的乃是： 流便/西緬/利未/猶大/以薩迦西/布倫
②拉結的使女辟拉所生的乃是：但/拿弗他利  ③利亞的使女悉帕所生的乃是：迦得/亞設
④拉結所生的乃是：約瑟/便雅憫
二、雅各為十二子祝福的次序及名單如下（創四十九章）：流便/西緬/利未/猶大/西布倫/以薩迦(此二名先後有更換)/但/迦得/亞設/拿弗他利(此處次序又有更換)/約瑟/便雅憫
三、下埃及的以色列眾子名單如下（出一1-5）：流便/西緬/利未/猶大/以薩迦/西布倫/便雅憫(此名在此處排在中間)/但/拿弗他利/迦得/亞設/約瑟
四、在西乃山曠野的以色列十二支派軍隊的數目，在此名單中，利未與約瑟不在其中，代之者為約瑟的兩個兒子成為兩支派的新名字（民一章）：流便/西緬/猶大/以薩迦/西布倫/以法蓮/瑪拿西(約瑟此二子排列在中間)/便雅憫/但/亞設/迦得/拿弗他利(此四名亦不按原來次序)
五、摩西吩咐十二支派守營時，其次序亦不同（民二章）：（利未人不在內）
    ①東邊有猶大/以薩迦/西布倫	②南邊有流便/西緬/迦得
    ③西邊有以法蓮/瑪拿西/便雅憫	④北邊有但/亞設/拿弗他利  
六、以色列人團拜偶像，遭瘟疫之後摩西再數點軍隊的數目（民廿六章）：流便   西緬  迦得（排在猶大之前）猶大  以薩迦   西布倫  瑪拿西   以法蓮   便雅憫  但   亞設  拿弗他利
七、摩西打發十二支派的十二個首領去窺探迦南地時，其次序如下（民十三章）：流便   西緬  猶大  以薩迦    以法蓮    便雅憫   西布倫    瑪拿西   但   亞設   拿弗他利   迦得
八、摩西臨終為以色列人祝福的話語中，十二支派的次序恢復利來與約瑟的名字（申卅三章）：流便  猶大 利未 便雅憫  約瑟（包括以法蓮與瑪拿西） 西布倫  以薩迦  迦得  但 拿弗他利  亞設
九、約書亞進佔迦南後，將地業分給十二支派之時，其名單如下（書十五至十九章）：猶大 以法蓮   瑪拿西  便雅憫  西緬  西布倫  以薩迦  亞設  拿弗他利  但  利未 流便 迦得
十、歷代志上二章至九章所記以色列的眾兒子的家譜，其次序如下： 猶大  西緬  流便  迦得  利未   以薩迦  拿弗他利  瑪拿西 以法蓮  亞設  便雅憫
(在這十二支派後裔名單中，“但”支派失了蹤，聖經沒有說明原因。只有一個解釋，乃是但支派後裔的名單被抄經者所遺漏。還有，便雅憫支派的名單有兩次，而西布倫亦失蹤，可能六章6節的便雅憫是西布倫之誤，八章1節的便雅憫是對的，但這問題頗難解決，只能歸咎於抄經者的不小心。)
十一、以西結書四十八章所列的十二支派名單，是預言彌賽亞降臨在大地上為王之後、各支派所得的地業而言，該名單乃是由北至南順序而下的: 但  亞設  拿弗他利  瑪拿西  以法蓮  流便（在北）    猶大（在中間，利未人之地則在猶大與便雅憫之中） 便雅憫  西緬  以薩迦  西布倫  迦得（在南）
[bookmark: _Hlk103636029]十二、可是王城的十二門所刻十二支派的名字則不同：（結四十八章）
北面三門為流便/猶大/利未     	東面三門為約瑟/便雅憫/但
南面三門為西緬/以薩迦/西布倫    	西面三門為迦得/亞設/拿弗他利
在這些城門的名稱中，以法蓮、瑪拿西沒有被錄用。在啟示錄廿一章也提及新耶路撒冷有十二個城門，門上寫著以色列十二支派的名字，但沒有列出十二支派的名字是什麼。
【在以上各處所列出的十二支派名單中，雖然有時用利未與約瑟，有時用以法蓮與瑪拿西代替，但除了一次失去“但”的紀錄外，每次均有“但”與“以法蓮”二支派名字在十二支派名字中】
啟示錄七章這十二支派“神的僕人”名單：猶大、流便、迦得、亞設、拿弗他利、瑪拿西、西緬、利未、以薩迦、西布倫、約瑟、便雅憫。（有“利未”與“約瑟”，卻失去了“但”與“以法蓮”？是否抄寫錯誤，把“但“抄成“瑪拿西”？）
〔靈意註解〕5~8節所列以色列十二支派名字，按順序將他們的原文字義串連起來，頗具深意：這十四萬四千人，是『讚美』神的，因『看見神的兒子』而得重生，成為『萬幸』、『有福的人』，與仇敵『相爭』而得勝，『忘了』自己，『聽從』神的話，與主『聯合』，也是『重價』買來的，與主耶穌『同住』，以後又『增添』神『右手之子』，與主再來，在世界的『晚年』，在那大患難的『痛苦中』所『生的』。

啟示錄16:12-21靈訓要義 (華人基督徒查經資料網站http://www.ccbiblestudy.org)
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【啟十六12伯拉大河水乾了，為眾王預備道路何意？】
答：伯拉大河是西亞或稱中東最大的河流，它在歷史和預言中，皆占了重要的地位，其發源地，自亞美利亞山到波斯海灣出口處，全長約五千余華里。我們注意在第六位天使吹第六號時，也曾指為伯拉大河，把捆綁在那裡的四個使者釋放了，而有二萬萬軍馬出發(啟九14-16)，在這裡說到第六位天使把金碗倒在伯拉大河時，河水就幹了，為要給從日出之地所來的眾王預備道路。可見那號與金碗互相關聯，此處河水乾涸，無非是出於神的異能(參出啟十四21；賽十一15，16)，其目的，是為便於由東方而來的諸王迅速預備進軍的道路，因此受到神的刑罰(參賽四三16，17)。這東方的諸王，可能是指東方各國所組成的聯軍，這些國家的軍隊，長驅直入以色列地，他們將會基於哈米吉多頓之大戰，與敵基督者一同攻打耶路撒冷(啟十六13-16；參亞十四2)。

【啟十六16 哈米吉多頓在何處？其戰爭結局如何？】
答：哈米吉多頓Armageddon——「哈」在希伯來問即有「山」的意思，米吉多原為巴勒斯坦之一重要城鎮，位於耶斯列平原西北廿七裡處。米吉多為古時兵家必爭之地，如約書亞殺敗迦南五王時，即在此城(書十二21)；迦南諸王常在這個地方爭戰(士五19)；此城曾被所羅門王所重建(王上九15)；猶大王亞哈謝，曾被耶戶追殺死於此城(王下九27)，約西亞也在該地，曾被埃及王法老尼哥殺死(王下廿三29)。先知撒加利亞說，這是一個最悲哀的地方(亞十二11)，由此可見米吉多為古戰場，其歷史在以色列國中，是人盡皆知的。
在末日大戰爭時，普天之下眾生，都要聚集在哈米吉多頓(啟十六14，16)，他們那無數的軍兵，群集攻擊神的選民，這一次戰爭的情形，未曾報導；及至啟十九11-21節的描寫說明，便有了結果，乃為神所獲得最後的勝利。在這一次的末日大戰結束後，那獸與假先知同被擒拿，仍在硫磺的火湖裡，隨之撒旦也被捆綁，丟在無底坑裡(啟十九20，廿2)。所以這個哈米吉多頓之戰，是基督得勝仇敵為王末後的戰爭，正如先知以西結和撒加利亞的預言而得了應驗(結卅八至卅九；亞十四)。
── 李道生《新約問題總解》

【啟十六15「看哪，我來像賊一樣，那儆醒、看守衣服、免得赤身而行，…、有福了。」】
屬靈的情況，是否在儆醒的狀態中，是極其重要的，若是在迷醉，沉睡的狀況中，就非常危險。對於靈界的情形一無所知，對自己的前途也毫不理會，只為著肉體活著，過爬蟲的生活，必歸於塵土。儆醒的人卻能看到另外一個世界，看到真實的情況，看到未來的景象。由於心靈的清醒，才不至入了迷惑，陷入罪惡敗壞。主可能忽然來到，我們必須時時預備好，等主再來時則來不及了。我們現在要看守衣服，免得赤身而行，衣服是聖徒的義行(啟3:4；19:8；羅8:4)，是新人的表現(弗4:24)，是信徒所當穿上的。若隨從肉體，放縱情欲，貪戀世俗，就失去這件白衣，而顯露出肉體的羞恥，和在主和千萬天使聖徒面前赤身一樣。           ──《每日天糧》
